

ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию Кондратьевой Натальи Николаевны «Повышение экономической эффективности производства мяса крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях Нижегородской области», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами: АПК и сельское хозяйство)».

Актуальность темы исследования

Одним из основных направлений повышения уровня продовольственной безопасности страны является развитие мясного скотоводства, способствующего увеличению объемов производства отечественной говядины и устранения зависимости российского потребления мяса от импорта. Еще более актуализировало проблему повышения экономической эффективности, конкурентоспособности производства мяса крупного рогатого скота на мировом продовольственном рынке вступление России в ВТО. В этой связи выбранная диссидентом тема исследования безусловно имеет высокую степень актуальности и значимости, представляет теоретический и практический интерес. Автору удалось достаточно четко сформулировать цель и задачи диссертационного исследования.

Цель и задачи исследования.

Целью диссертационной работы автор ставит разработку теоретических положений и практических рекомендаций по повышению экономической эффективности производства мяса крупного рогатого скота в Нижегородской области.

В соответствии с поставленной автором были решены следующие задачи:

- исследованы научно-теоретические аспекты эффективности функционирования АПК в целом и отрасли мясного скотоводства в частности;

- проведен анализ современного состояния производства мяса крупного рогатого скота по сравнению с другими регионами Российской Федерации и Нижегородской области;
- выявлены основные тенденции развития мясного скотоводства в разрезе агроклиматических районов Нижегородской области;
- предложены ряд мероприятий по повышению экономической эффективности производства мяса крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях Нижегородской области.

Научная новизна исследования.

Выносимые автором на защиту основные положения диссертационного исследования несомненно содержат элементы научной новизны, состоящие в теоретическом и практическом обосновании рекомендации по повышению экономической эффективности производства мяса крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях.

Поскольку объектом исследования Кондратьевой Н.Н. явились сельскохозяйственные организации, занимающиеся производством и реализацией мяса крупного рогатого скота, ею было уточнено определение экономической эффективности мясного скотоводства, рассматриваемого соискателем через призму рационального использования потенциала крупного рогатого скота.

Сформулированы, систематизированы и дополнены основные факторы, влияющие на экономическую эффективность мясного скотоводства, что позволяет более объективно оценивать результаты деятельности сельскохозяйственных организаций, занимающихся производством мяса и реализацией крупного рогатого скота.

Изучив труды ученых, занимающихся проблемами экономической эффективности аграрного производства, Кондратьева Н.Н. определила внутрихозяйственные резервы повышения экономической эффективности производства мяса крупного рогатого скота в Нижегородской области, а

именно совершенствование специализации производства, концентрации и размещения скота.

С целью выхода на рентабельный уровень производства автором разработана экономико-математическая модель оптимизации размещения крупного рогатого скота в Нижегородской области, обоснован проект интенсификации производства мяса в типичном хозяйстве Нижегородской области.

Практическая значимость научных положений диссертации для производства и учебного процесса.

Основные теоретические положения и практические рекомендации по повышению экономической эффективности мясного скотоводства могут быть использованы управлением сельского хозяйства и природопользования Княгининского района Нижегородской области, ООО «Ананье» Княгининского района Нижегородской области.

Отдельные результаты диссертационного исследования могут быть использованы в ГБОУ ВПО «Нижегородский государственный инженерно-экономический институт» в преподавании учебных дисциплин «Экономика сельского хозяйства», «Экономика отрасли».

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и результатов, сформулированных, сформулированных в диссертации.

Достоверность теоретических выводов и практических рекомендаций, содержащихся в диссертационной работе, подтверждается использование автором в качестве теоретической и методологической основы научных трудов отечественных и зарубежных ученых-экономистов по проблемам развития мясного скотоводства.

В процессе исследования были использованы законодательные нормативно-правовые документы, а также материалы научных конференций, публикации в периодической печати.

Оценка содержания работы

Данная диссертационная работа является завершенным научно-квалификационным исследованием.

О полноте изложения материалов в работах, опубликованных автором, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК.

Материалы диссертационного исследования, его существенные выводы и полученные результаты опубликованы в научных работах автора.

По результатам исследований опубликовано 17 научных работ, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК, общим объемом 3,97 п.л., в том числе авторских – 3,10 п.л.

Соответствие оформления диссертации требованиям, установленным Минобрнауки России.

Оформление диссертационной работы Кондратьевой Н.Н. соответствует требованиям, установленным Минобрнауки России к кандидатским диссертациям.

Критические замечания и пожелания автору по существу исследования.

1. В работе недостаточно внимания уделено проблемам государственного регулирования развития мясного скотоводства в РФ, как важнейшего фактора повышения эффективности отрасли (с. 42).
2. Представляется спорным факт вынесения автором в отдельные подгруппы таких факторов как: организация страхового дела, стоимость и доступность кредитных ресурсов, а не включение их в государственную поддержку отрасли мясного скотоводства (группа финансово-политических факторов).
3. Автору следовало бы для более объективной оценки кормовой базы производства мяса крупного рогатого скота рассмотреть экономическую эффективность ее использования.
4. Раздел 3.1 диссертации носит несколько декларативный характер.

Общее заключение.

Указанные замечания не снижают общей высокой оценки уровня диссертационного исследования, его безусловной научной и практической ценности.

Диссертационная работа Кондратьевой Н.Н. является самостоятельным, законченным научным исследованием, обладающим научной новизной, достоверностью и практической значимостью и выполнена в соответствии с поставленными целью и задачами, выносимыми автором на защиту.

Диссертация соответствует критериям, изложенным в п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор диссертации Кондратьева Наталья Николаевна достойна присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры государственного и
муниципального управления ФГБОУ ВПО
«Мордовский государственный
университет имени Н. П. Огарёва»

Полушкина Татьяна Михайловна

Почтовый адрес:
430005 Республика Мордовия,
г. Саранск, ул. Большевистская, д. 68
телефон: 8(834)2290816
E-mail: polushkinatm@gmail.com



Салников С.В. Салников